## СОВРЕМЕННЫЕ ПИСАТЕЛИ – СОВРЕМЕННЫМ ПОДРОСТКАМ



Информационный обзор новой художественной литературы, поступившей в фонд школьной библиотеки

Составитель: зав. библиотекой МБОУ СОШ №6 Измаилова Э.И. Подростка отличает от взрослого всего лишь меньший багаж жизненного опыта. «Опыт — сын ошибок трудных» требует общения, наблюдения, исследования. Приглашаем всех, кто ищет ответы «на возникшие в душе вопросы» к чтению и размышлению.

Найдите себя на страницах современных книг. Эти произведения читаются залпом, отпускают не сразу и вызывают волнующие жизненные вопросы не только у молодёжи, но и у адекватных взрослых. Ответы же могут получиться у каждого свои.

12+

**Орлова-Маркграф Н. Г.** Хочешь жить, Викентий? : из записок юного практиканта-медика / Нина Орлова-Маркграф ; [ил. Н. Спиренковой]. – М. : Дет. лит., [2021]. – 224 с. : ил. – (Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова).

Восемь разных историй, объединённых общим героем — практикантом Саней из медицинского училища, выбравшим профессию случайно, за компанию с другом. Но этот случайный выбор оказался счастливым не только для него,



но и для его будущих пациентов. Очень светлая, жизнеутверждающая книга о каждодневном открытии себя и того, кто рядом.

Прекрасная книга для семейного чтения.

12+



Пономарёвы Н. А. и С. В. Просто жить! : повесть / Николай и Светлана Пономарёвы ; [ил. М. Садердиновой]. – М. : Дет. лит., [2023]. – 216 с. : ил. – (Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова).

Первоначальное название — «Вы существуете». Книга начинается почти трагически. Матвей, которого бросила девушка, решает покончить жизнь самоубийством — броситься с крыши пятиэтажного дома. Его спасает сосед, отвлекает разговором и просит угостить чаем. А

потом приглашает поехать вместе с ним в экологическую экспедицию...

Другая героиня повести — Ира тоже оказывается в этой поездке совершенно случайно. Ее родители постоянно "собачатся", и жить рядом с ними становится невыносимо. Поэтому первая мысль девушки — бежать! И тут очень кстати оказывается предложение биолога-эколога Олега Сергеевича об экспедиции.

Так волей судеб эти два одиноких человека оказываются рядом и едут с другими десятиклассниками на берег озера. Наводить порядок — на берегу и в собственной судьбе. Собирать мусор, общаться, выяснять отношения, учиться просто жить... Для среднего и старшего школьного возраста.

**Раин Олег.** 3Б : повесть / Олег Раин ; [ил. Дж. Ландонио]. — М. : Дет. лит., [2018]. — 361 с. : ил. — (Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова).

3Б (заброшенная больница) — самое таинственное место в городе. Там происходят необъяснимые с точки зрения здравого смысла вещи. Кто-то, попав туда, оказывается в своем прошлом, кому-то открывается будущее, а некоторые вообще пропадают бесследно. Временами в пустых коридорах начинают мигать разбитые плафоны и звучит тихая музыка. Но гораздо чаще в 3Б что-то горит, рушится и слышны звуки стрельбы.

По мнению 15-летней героини, 3Б каким-то непостижимым образом отражает все беды и трагедии века нынешнего. И оно же помогает Лерке Аникиной преодолеть полосу неудач, стать мягче и терпимее к окружающим. Для среднего и старшего школьного возраста.





Сабитова Ю. В. Есть кто живой? : повесть / Юлия Сабитова ; [ил. Е. Ремизовой]. – М. : Дет. лит., [2022]. – 183 с. : ил. – (Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова).

Десятиклассник Максим — единственный ребёнок в семье медиков, и родители видят в нём продолжателя их врачебной династии. Но как быть, если не переносишь даже вида забинтованных пациентов? Как отстоять своё право на самоопределение, не испортив

отношений со старшими? Эти и многие другие проблемы: в школе, в компании сверстников, с девушкой — и предстоит решать герою повести. Рекомендуем для семейного чтения.

12+

**Турханов А. Г.** За горами, за лесами : повесть / Александр Турханов ; [ил. Ю. Цветкова]. – М. : Дет. лит., [2023]. – 209 с. : ил. – (Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова).

Атмосферная современная "робинзонада" для современных людей не мыслящих жизнь без гаджетов и не представляющих природных опасностей. Рекомендуем для семейного чтения.





**Шипонина Т.В.** Не ныряйте с незнакомых скал : повесть / Татьяна Шипонина ; [ил. Н. Курбановой]. – М. : Дет. лит., [2021]. – 200 с. : ил. – (Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова).

Всегда ли есть выход из безвыходной ситуации? человеке. который пытается осмыслить случившуюся беду, C ним отчаивается. борется, надеется. *учится* прощать, сопереживать, сочувствовать чужим бедам и несчастьям и не искать виноватого.

Эта книга ведёт читателя к принятию Судьбы, к осознанию не случайности происходящего. Рекомендуем для семейного чтения.

## О конкурсе

«Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова.

Первый Конкурс Сергея Михалкова на лучшее художественное произведение для подростков был объявлен в ноябре 2007 года по инициативе Российского Фонда Культуры и Совета по детской книге России. Тогда конкурс задумывался как разовый проект, как подарок, приуроченный к 95-летию Сергея Михалкова и 40-летию возглавляемой им Российской национальной секции в Международном совете по детской книге. В качестве девиза была выбрана фраза классика: «Просто поговорим о жизни. Я расскажу тебе, что это такое». Сам Михалков стал почётным председателем жюри Конкурса, а возглавила работу жюри известная детская писательница Ирина Токмакова.

В августе 2009 года С. В. Михалков ушёл из жизни. В память о нём было решено проводить конкурсы регулярно, что и происходит до настоящего времени. Каждые два года жюри рассматривает от 300 до 600 рукописей. В 2009 году, на втором Конкурсе, был выбран и постоянный девиз. Им стало выражение Сергея Михалкова: «Сегодня – дети, завтра – народ».

В 2023 году подведены итоги уже восьмого Конкурса. Отправить свою рукопись на Конкурс может любой совершеннолетний автор, пишущий для подростков на русском языке. Судят присланные произведения два состава жюри: взрослое и детское, состоящее из 12 подростков в возрасте от 12 до 16 лет. Лауреатами становятся 13 авторов лучших работ. Три лауреата Конкурса получают денежную премию.

рукописи ОНЖОМ смело назвать показателем современного литературного процесса в его подростковом «секторе». Их отличает актуальность и острота тем (отношения в семье, поиск своего места в жизни, проблемы школы и улицы, человечность и равнодушие взрослых и детей и многие другие), жизнеутверждающие развязки, поддержание традиционных семейных ценностей. Центральной проблемой культурных произведений является нравственный облик современного подростка.

С 2014 года издательство «Детская литература» начало выпуск серии книг «Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова». В ней публикуются произведения, вошедшие в шорт-листы конкурсов. К началу 2023 года в серии уже издано более 60 книг. Вышли в свет повести, романы и стихи лауреатов седьмого Конкурса. Планируется издать в лауреатской серии книги-победители всех конкурсов. Эти произведения помогут открыть для себя новых современных талантливых авторов.

Книги серии нашли живой читательский отклик. Ими интересуются как подростки, так и родители, библиотекари. В 2015 году издательство «Детская литература» стало победителем ежегодного конкурса ассоциации книгоиздателей «Лучшие книги года 2014» в номинации «Лучшая книга для детей и юношества» именно за эту серию.